

73岁学生念叨88岁高小老师那些事

如果不是遇见恩师王惠杰 家境不好的路俊岭连学都上不成



本报发起感谢恩师系列报道,这让73岁的路俊岭的记忆又重回高小时代。9月8日,路俊岭大妈打来电话,想通过本报向88岁的恩师王惠杰女士表达敬意:“从2016年后没有再见过老师,但我们有电话有微信,也经常联系,在教师节即将到来之际,我想对您说,我是一个幸运儿,因为遇见了您!”

□本报首席记者 南开宇



■八旬恩师王惠杰近照。(讲述人路俊岭供图)

背着家人考高小 老师给“开小灶”

路俊岭今年73岁,老家在保定清苑县(2015年保定清苑县撤县设区)。儿时,路俊岭因家庭原因没能上学,但爱学习,靠姐姐给买课本自学。“小学时,二姐给我买了语文、算数两本书,其余的都是老娘借来的。我的主课堂是在晚上煤油灯下,白天拾柴、割草、纺线(冬天)。碰上雨天,我就跑到学校听课,哪怕是体育课、生字课,就是能听上十分钟八分钟也是一种极大的享受!”路俊岭说。

当时,路俊岭所在的家乡小学是牛家庄小学。1959年,路俊岭背着老娘,偷偷地考上了高小,被分配到王惠杰老师的班。那时路俊岭高兴极了,但却无法去学校上课,因为久病卧床多年的老爹刚刚去世,三姐上高中,哥哥上初中,52岁的老娘必须按时按点参加队里的劳动。“当时家里需要我,老师非常理解和同情,一次又一次地来到我家,给我老娘做工作。是您一次又一次把作文题让同学告诉我,等我做好题再叫同学捎回去,您又是一段一段地批、一字一字地改,同学传阅、墙上展览。我明白,王老师您这是在激励我、鞭策我呀!”路俊岭激动地说。

因家境不好,老师平日十分照顾路俊岭。她还记得1960年麦收后,许多同学去地里拾麦贴补家用,新调来的主任跑到地里把我们追了回来。您一见到我,立刻跟主任说:“怎么把她也弄回来了!你知道她家是怎么过的吗……”王惠杰老师回过头来对路俊岭喊:“赶快回去!趁机多拾点儿……”路俊岭背起筐,含着泪跑出校门。

“王老师,您知道当时我是多么感谢您呀!您那一声,喊出了您的疼爱!”

终于上学了 老师手把手地教

1960年春节,在三姐的劝导下,老娘终于答应路俊岭读小学的最后半年。别提多高兴的路俊岭向老娘要了两角钱,一角买了个蘸水笔尖,找了段高粱秆插上;八分钱买了两张白纸,自己钉了几个本;二分钱买了点蓝颜料,找了个旧墨水瓶,浸了瓶儿墨汁。正月十三那天,她高高兴兴来到班上,同学们都很热情,王老师是那样地喜出望外,把她安排到第一排第一桌。

来到高小上课,路俊岭聚精会神地看着老师一举一动,聆听着王老师清脆悦耳的讲课声,不肯错过一字一句,不想落下一分一秒。用路俊岭的话说,当时上课的感受舒服极了!

十五分钟的数学课讲完了,老师让同学们趁热打铁做练习。王老师背着手,慢悠悠地在同学之间转来转去,发现多数不会,就上台再讲一遍。个别不会,就单个辅导。路俊岭回忆道:“您深深地知道:当时农村的孩子是没有时间写作业的,您也根本不留,可您送的历届毕业班升学率总是第一。您那抓两头带中间,全班一个不落下,一个劲儿地向前推的敬业精神,使我终身难忘!您那画龙点睛的教学方法使我耳目一新,终身受益!我没学过横平竖直、没学过笔顺笔画、没学过字的结构,是您拿着我的手一笔一笔地教,一字一字地练;我的功课不扎实,您按着教学大纲一点一点地向前补,反反复复地给我讲。”

差点错过小升初 老师焦急等待

上中学的考点设在张登镇。考试前一天,王老师反复强调:明天打钟集合一起到考场,今天要彻底放松放松。回到家的路俊岭准备好考试用的一切东西,还借了把油纸雨伞,就牵着她的小羊儿割草去了,回来时还摸了几条鱼。告诉母亲明天打钟叫醒自己,母亲答应了,路俊岭吃了晚饭就踏踏实实地睡了。

然而第二天一睁眼,她感觉就晚了,急促地问母亲:“打钟了吗?”老娘答:“打了吧。”她一骨碌爬起来,抓起准备好的东西,抽了张烙饼,头也没梳,脸也没洗,撒腿就跑。

出村口时有个大下坡,路俊岭一下子摔倒打了两个滚儿。一只鞋的底与帮分了家,胳膊肘磕破了,脸上还划了一道,伞也撕烂了。当时路俊岭翻身起来,把另一只鞋踢了八丈远,伞收起来了,光着脚丫一口气连滚带爬地跑了十二里路。“快到张登镇了,远远地看见王老师焦急地等着我。王老师掏出洁白的手绢,一边给我擦脸上的雨水、汗水、血水、泪水,一边急促地说:‘没事!没事!刚进去,我已给你找好位置了,那题特别特别简单,肯定能拿100分!’”王老师边说边带她进了教室,路俊岭的心“怦怦”乱跳。老师安慰她要先审题,做完一定要检查,然后就拿起那把破雨伞走出了教室。

路俊岭记得,她匆匆看了遍题,确实不难,就塌下心迅速做题。还认真地检查了一遍,确定没问题了。肚子咕噜、咕噜地叫了起来,她顺手掏出烙饼,大口大口地吃了起来。三个监考老师不约而同地看过来,看了看,又笑着离开了。

打铃了,监考老师叫大家带好自已的东西,排队往外走。王老师一直守在门口,看到路俊岭焦急地问:“答完了吗?检查了吗?”听到路俊岭说都做了,王老师才直起腰,长长地出了口气。

路俊岭还记得,第二场考语文,试卷上所有的题都是王老师给指导过的,背得滚瓜烂熟连草稿都没打,直接写上去了。作文题是“我有意义的一天”。“我曾经写过一篇《我有意义的一件事》,我把开头、结尾一改,原封不动写上去了,这是我三姐帮助我修改过的,保证连一个标点符号都不会错的!”路俊岭说。

与老师六年未见 借晚报平台送祝福

之后,路俊岭被县中南大冉中学录取了。全班考上了八个(县中六个、张登两个),王惠杰老师因带学生成绩突出,当时就提了主任。“王老师,我是一个幸运儿,因为我遇见了您!是您用心血、用汗水把我浇灌而成!是您改变了我的生命!我感谢您,永远!永远!……”路俊岭说。

说起自己的高小老师王惠杰,路俊岭有说不完的话。今年88岁的王老师比路俊岭大15岁,身体挺好。上中学后,路俊岭离开王老师在县中上了三年,又考到保定女中(高中),后来留校,然后又下了工厂,一辈子为国家奉献。

2003年,路俊岭因儿子在和平医院当医生,来到石家庄生活,但和王惠杰老师并未断了联系。“教师节快到了,看到晚报的感恩老师栏目,我想起了我的老师王惠杰,想通过晚报向她问好送祝福,也记录下我和老师那段难忘的师生情谊,祝愿老师长寿百岁,幸福快乐!”路俊岭说。

